
Inscripţii medievale şi din epoca modernă a României. Judeţul istoric Argeş (sec. 
XIV - 1848). Cu o introducere, indicaţii bibliografice, repertoriu cronologic, note 
explicative, anexe ~i indici de Constantin Bălan, Editura Academiei Române. Bucu
re~ti, l!l!J4, G45 p. 

Publicarea izvoarelor istorice continuă să rămana preocuparea oncaret is
t, ,riografii. Heconstituirile istorice şi interpretarea fenomenelor şi proceselor de
rulate în trecutul societăţii umane solicită in continuare informaţie. lărgirea bazei 
documenlare a cercetării, introducerea de noi surse istorice apte pentru aceasta. 

Una din categoriile de izvoare istorice care oferă informaţii dintre cele mai 
importante pentru perioade de timp când scrisul era relativ puţin răspândit este 
reprezentată de inscripţii. Hedate pe material subiacent tare, textele epigrafice 
au rezistat condiţiilor de mediu de regulă precare şi împrejurărilor istorice care 
au atentat la integritatea lor. păstrându-se până astăzi. Calitatea lor derivă ~i din 
caracterul explicit al informaţiei istorice pe care o oferă cercetătorului, la care 
se adaugă reprezentările istorico-arfr,tice care formează monumentele epigraficc. 

Preocupările de adunare a inscripţiilor, de întocmire şi publicare a corpusu
rilur de inscripţii sunt mai vechi în istoriografia română, însă abia cercetarea în 
echipă a publicaţiilor anterioare ~i investigarea la teren din deceniile postbelice 
au fftcut posibilă apariţia primelor volume clin asemenea corpusuri. 1nceputu'l 
s-a :·(•alizat prin colecţia Jnscrip!iile 11wdievale ale României, volumul I publicat în 
1963 la Editura Academiei, înmănunchiind 1250 inscripţii păstrate în Oraşul Bucu
reşti. Un deceniu mai târziu se deschidea corpusul Inscripţiile antice din Dacia şi 
Scythia Minor, organizat pe două serii, din care au apărut până acum nouă volume. 

Să menţionăm deopotrivă volumul întocmit de Emilian Popescu, Inscripţiile 
<Jr<'ceştj Şi latine din secolele /V-XIII descoperite în Homânia, apărut în Hlî'G, 
deo,cbit de util cercetărilor istorice asupra acestei perioade. 

Corpusul de inscripţii medievale din România este continuat acum prin pu
blicarea în Editura Academiei Române sub auspiciile Institutului de istorie „N. 
Iorga" din Bucureşti a volumului Inscripţii meclicvale şi moderne din epoca mo
dună a Jfomâniei. Judeţul istoric Argeş (sec. XIV - 1848). Faţă de limita cro
nologică ~tabilită iniţial (vezi volumul din 1965, Oraşul Bucureşti, 139.'i-1800), 
acum aceasta este deplasată la 1848. fiind astfel inclus un preţios material epi
grafie din prima parte a epocii moderne româneşti; material util cercetărilor de 
istorie locală şi zonală. Reluarea clupă trei decenii a publicării corpusului de in
scripţii medievale (acum şi moderne) constituie rodul cercetărilor lui Constantin 
Bt1lan. care a contribuit la depistarea inscripţiilor din judeţele statului Ţi'1rii Ro
mâne~ti. 

Volumul apărut în 1994 include circa 1200 inscripţii adunate din aprox. 220 
biserici, muzee ~i situri istorice aflale în 166 de localităţi din vechiul judeţ Argeş. 
La rândul lor, aceste inscripţii. ciupii cum prec:izeaz;i t'clitoru 1, fac parte dintr-un 
lot de aprox. 6000 de inscripţii depistate şi adunate începând din I959 provenind 
din judeţele Olteniei ~i clin unele din Muntenia (Argeş, Muscel, Olt, Romanaţi, 
Vâlcea). Un corpus epigrafie de proporţii este în desfăşurare deci, el venind să 
ofere cercetărilor istorice un material informaţional divers: el priveşte în pri
mul rând istoria culturală şi religioasă, istoria artei (a arhitecturii şi picturii), pre
cum şi istoria socio-economică, a populaţiei. anumite aspecte politico-instituţionale 
din cuprinsul Ţării Româneşti. Realităţile din teren. din localităţile şi judeţele 
muntene ~i oltene vor putea fi de acum mai bine cunoscute prin informaţia din 
sursele lapidare publicată cu acest volum. 

Corpusul urmează practica grupării inscripţiilor după criteriul teritorial. după 
orasul Bucuresti urmând judeţele istorice ale ţării. Epigrafele medievale ~i mo
derne depistate şi incluse în volum sunt dispuse pe trei categorii: cele autentice, 
apoi îndoielnicele ~i falsurile, în interior localităţile de provenienţă fiind ordonate 
alfabetic. Repertoriul cmnologic al inscripţiilor dat după Introducerea editorului şi 
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Bibilografie facilitează consultarea volumului. Indicii volumului (nume de lo
curi, persoane şi materii existente în inscripţii) de la finele volumului ordonează 
- spre uşurinţa cercetătorului - imensul material informaţional aflat în cuprin
sul inscripţiilor ce se publică. 

Importanţa surselor lapidare din acest volum rezidă şi în faptul că judeţul 
istoric Argeş e situat într-o zonă mai ferită de calamităţile istoriei, aici aflân
du-se, în alt rând, Curtea de Argeş cu ctitoriile domneşti şi numeroasele monu
mente istorico-bisericeşti înzestrate cu inscripţiile de întemeiere. Astfel, cel mai 
vechi text epigrafie e grafitul de la Biserica Domnească din Curtea de Argeş con
semnând ştirea morţii la Câmpulung a marelui Basarab voievod în 1351-1352 
(p. 249-250). Alte trei grafite din sec. XIV provin din acelaşi loc. precum şi 
inscripţiile de pe pietrele de mormânt şi cele la portretele ctitorilor din bisericile 
argeşene. 

Varietatea materialului informaţional, utilitatea lui pentru reconstituirile is
torice, notele explicative, indicaţiile bibliografice, anexele şi indicii întocmiţi de 
Constantin Bălan, căruia trebuie să-i fim recunoscători pentru imensul travaliu 
care a făcut posibilă apariţia acestui volum din corpusul de inscripţii ale Ro
mâniei, reprezintă, fără îndoială, o deplină reuşită din domeniul ştiinţelor auxi
liare ale istoriei din câmpul cercetărilor româneşti. 
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